

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség
és kiadóhivatal:BUDAPEST
VI., Csengery-u. 51.
I. emelet, 7. ajtó

Tel.: 126—887

Magyar postataka-
rékpénztári csekk-
számlasz.: 38.990

Előfizetési árak:

Félévre . 30.— Ft

Intézmények, vál-
lalatok és keres-
kedelmi cégeknek
félévre . 40.— FtHirdetéseket
felvez
a kiadóhivatal

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSPÁR IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP
A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZ. SZÖVETSÉGE, A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK SZAKOSZTÁLYA
H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E

A Mallingand-készülékek pontosságáról

Irta: Dr. Hajós György kísérletügyi fővegyész

A borkereskedelemben egyik igen fontos értékelési tényező a bor alkoholtartalma. Az alkoholtartalom alapján kerül forgalomba a bor, természetesen mindig figyelemmel annak minőségi kellékeire. Ennek következményeképpen fontos az alkoholtartalomnak a gyakorlati életnek megfelelő mennyiségi meghatározása. A gyakorlatban e célra leginkább a Mallingand-rendszerű ebullioszkopokat használják. Az ebullioszkop megnevezés kifejezi azt a tényt, hogy a készülékkel a forráspont alapján határozzák meg az alkoholtartalmat. Ezen elv alapján Mallingand francia fizikus szerkesztette meg az alkoholtartalom meghatározására szolgáló a jelenleg is használatban lévő ú. n. Mallingand-készüléket, mely rendszert aztán évek folyamán a bortermele országok átvették. Magyarországon jelenleg a következő gyártmányú készülékek vannak használatban: eredeti francia gyártmányú, Erdély- és Szabó-gyártmányú, Calderoni-gyártmányú és kevés számú Kapeller-gyártmányú Mallingand-rendszerű készülékek. Természetesen a különféle gyártmányú készülékek kisebb-nagyobb eltérést mutatnak, s számos esetben még ugyanazon gyártmányú készülékek is eltérő eredményt adnak. Az eltérések okát kutatva megállapítható, hogy azokat a következők okozhatják: hibás beosztású foksor, a készülék gyártási hibája, s végül helytelenül dolgoznak a készülékkel.

A foksorra vonatkozólag röviden megjegyzem, hogy azok helyességét a légnyomáskülönbséget, a beosztáshoz felhasználált alkoholtáblázat, a hőmérő rendelkezésével egyenlőben befolyásolja.

A készülék gyártási hibái közül a szelelés, a forralógyűrű megnevezésű vastagsága, a higanyszál megszakadása, a rögzítőcsap hibás működése és a foksor helytelen távolsága a hőmérőtől, említhetők meg.

A hosszas használat következtében a készülékek beforrásos helyein hézag keletkezik s azon keresztül a készülék szelel. Továbbá ilyen hiba áll elő, ha a fedőcsavar, vagy a hőmérő tömítése rossz. A szelelés következtében az eltávozott szeszes vízgőz alkoholtartalma viszonylagosan magasabb, ennél fogva a készülék alacsony alkoholértéket fog mutatni.

Ha a forraló cső falvastagsága nem megfelelő, akkor a bennelévő bor sza-

bálytalanul melegszik, s ennek következtében a készülék hibás eredményt ad. Ha a forraló cső falvastagsága igen vékony, a bor lőkészerűen forr és a leolvasása bizonytalanra válik. Ha a hűtőcső szintén nincs megfelelően méretezve, akkor az esetben a készülék a tökéletlen hűtés következtében bőfög.

A higanyszál elszakadása szintén igen gyakran fordul elő. Helytelenül készített hőmérőknél a higanyszál a legkisebb rázkódásra elszakad. A higanyszál elszakadását az is eredményezheti, ha a forró hőmérőt igen korán kivesszük a készülékből, azaz ha azt hirtelen lehűtjük. A megszakadt higanyszálát egy kis ügyességgel megszüntethetjük, ha a hőmérőt gyorsan erős ívben óvatosan rázogtjuk, ütogetjük. Macacsodó higanyszálánál a megszakadás megszüntetése céljából ajánlatos azonban szakértőhöz fordulni.

Ha a foksor nagyon messzire van a hőmérőtől, illetőleg a higanyszáltól, akkor a leolvasás bizonytalan, amin az alkalmazott tolóka sem segít.

Hibásan megszerkesztett rögzítőcsavar-nál a rögzítésnél a foksor elmozdul, ami szintén hibás eredményleolvasást okozhat.

A készülékkel csak az előírt szabályok pontos betartásával dolgozva kapunk helyes értékeket.

A legtekintetesebb és a legpontosabbra beállított készülék sem mutat jól, ha azt helytelenül kezeljük, mert az ebből előálló hibák az alkoholmeghatározás pontosságát veszélyeztetik. A Mallingand-meghatározásoknál megfelelő pontossággal csak úgy dolgozhatunk, ha a következő szempontokra vagyunk figyelemmel. A készülék 0 pontját, hosszabb időn keresztül használva, naponta legalább 2—2-szer, de változókéony időjárás esetében a légnyomás változásainak megfelelően többször kell beállítani.

Ha észrevehető magasabb különbsétek mellett dolgozunk a készülékkel, akkor minden ilyen esetben be kell állítani újból a 0 pontot.

A 0 pont beállítására felhasznált víz ne legyen túlkevény, erre a célra teljesen megfelel eső-, hó- és bármely kifogástalan minőségű kútvíz.

A 0 pont beállításakor a hűtőt üresen fel kell csavarni, mert ha nem csavarjuk fel a hűtőt, akkor a rövidebb úton kiáramló gőz nem melegíti fel egyenletesen

sen a készüléket, ennek következtében a 0 pont beállítása hátrább történik meg, tehát az ilyen beállított készülékkel dolgozva kevesebb alkoholtartalmat kapunk. Ha a hűtőcsövet nem üresen, hanem vízzel töltve csavarjuk fel, ennél fogva a keletkező gőz lehűtve visszacsapog és lehűti a tartályban lévő vizet, gőzteret, minek folytán a 0 pont hátrább áll be és a higanyszál végpontja táncol.

A 0 pont beállításakor kívánatos, hogy a gőzlés a hűtőcsővön keresztül legalább kb. két percig tartson.

A beállításakor az alsó karikáig töltjük meg vízzel, viszont a bor szesztartalmának meghatározásakor felső karikáig kell a készüléket borral megtölteni.

A 0 pont, valamint az alkoholmeghatározások után ne csavarjuk le azonnal a hőmérős födelet, hanem várjunk addig, míg a higany szála láthatóan visszahúzódott. Ha azonnal lecsavarjuk a hőmérős födelet, akkor a gyors lehűlés következtében a hőmérő higanyszála könnyen elszakad.

Az alkoholmeghatározásoknál igen fontos, hogy minden egyes meghatározás után a készüléket gondosan kortyogatva a vizsgálendő oldattal 2—3-szor kiöblítsük. Általában a kiöblítéskor vigyázni kell arra, hogy az előző folyadékból a forraló csőben ne maradjon semmi vissza.

Az alkoholmeghatározásokor a hűtőt hideg vízzel megtöltve csavarjuk fel. Általában óvakodni kell attól, hogy a hűtővíz felmelegedjék, mert ez esetben elkölholgöz: távoznak el s a valóságnál kevesebbet fog mutatni a készülék. A hűtővíz bemelegedése esetén pipettával a hűtőben lévő vizet kiszippantjuk s helyébe azonnal hideg vizet öntünk.

Általában a meghatározásoknál figyelemmel kell lenni, a borszeszlámpa lángjának nagyságára. Ha a láng nagysága kicsi, akkor nem elegendő melegedés folytán, a készülék higanyszála nem haladhat előre, ennél fogva a készülék több alkoholt fog mutatni, nagy láng esetén nagyon heves a forrás, ennél fogva a higanyszál táncol.

Végül a leolvasásnál is igen sok hibát lehet elkövetni. Szabály az, hogy a leolvasást az esetben végezzük, ha a higanyszál kb. 1 perccig áll és a hűtő alsó része éppen langyos. A leolvasás a foksorral szemben vízszintes magasságba, merőlegesen történjék.

A fentiek alapján látható, hogy a Mallingand-készülékkel történő bor al-

kohol meghatározását mennyi körülmény befolyásolja. A körülmények részben a személytől, részben a készülék tökéletességétől, pontosságától függenek. A meghatározó, aki pontosan betartja a fent előadott szabályokat, jó készülékkel, jó eredménnyel fog elérni. Pontatlan, hibás készülékkel a szabályok pontos betartásával sem lehet a megkívánt eredményt elérni.

Kívánatos tehát, hogy minden közfoglalomban és közhasználatban levő ké-

szüléket szakszerű átvizsgálásnak, hitelesítésnek vessünk alá. Az átvizsgálás, hitelesítés célja az, hogy megállapítsa a készülék alkalmasságát, a gyakorlati célnak megfelelő alkoholmeghatározásokra. Ilyen átvizsgálásokat, hitelesítéseket végző megkeresésre az Országos Chemiai Intézet borkémiai osztálya (Budapest, H., Kelety Károly-utca 24. Telefon: 161-013.) Az átvizsgálás, illetve hitelesítés eredményéről az Intézet hivatalos bizonylatot állít ki.

Vidéki szakosztályok gyűlései

Sárbogárd és környéke vendéglátóiparossága április hó 10-én tartotta meg Sárbogárdon szakoporszervező gyűlést. A gyűlésen az Országos Szövetség részéről megjelent Reif János ügyv. elnök és Rimóczi Lajos titkár. A fejezmegyei és székesfehérvári ipartársulat részéről Szöllősy Ferenc, Fülöp Ferenc és Zúringer Gyula. A sárbogárdi ipartestület részéről Györi Mihály elnök.

A gyűlést Fiedler Lajos vasúti vendéglős, országos intézbizottsági tag nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket és a kiküldötteket, majd bejelentette, hogy a mai gyűlést azért hívták egybe, hogy a Sárbogárd és környéki vendéglátóiparosokat egy táborba tömörítsék és megalkalítsák a szakoportot. A kérdéshez Szöllősy Ferenc és Reif János szóltak fel, mindketten hangoztatták az erők összefogását és szükségesnek látják a szakoportot újból való megalakulását. Mészoly Gyula helybeli vendéglős felszólalása után a gyűlés egyhangúlag kimondta a szakoportot újalakulását és a megszervezés végrehajtására ötagú bizottságot választottak. A szervezési bizottság elnöke Mészoly Gyula, míg tagjai Fiedler Lajos, Láng János, Kótai István, Hujber József lettek.

Ezután Reif János ügyv. elnök a vendéglátóipar aktuális kérdéseiről tartott előadást, majd utána Fülöp Ferenc és Szöllősy Ferenc értékes felszólalása következett. Györi Mihály ipartestületi elnök beszéde után Fiedler Lajos megköszönte úgy az Országos Szövetség, a Fehérvári Ipartársulat kiküldötteinek, valamint a szépszámmal jelen volt vendéglátóiparosok megjelenését és az ülést bezárta.

Békéscsabán április hó 21-én délelőtt tartották meg a békéscsabai szakoport taggyűlést, az ottani ipartestületi székében. A taggyűlésen megjelent az Országos Szövetség részéről Reif János ügyv. elnök és Pósfay Gyula főtitkár, valamint Klöcker Rezső országos társelnök. A békéscsabai ipartestület részéről dr. Budai Barna ipartestületi jegyző, továbbá Pesthy Pál szőlészeti és borászati felügyelő, Békésről Varga Péter szakosztályi elnök és Fodor István alelnök, Czeperko Mihály Szarvasról, Kelecsényi József Orosházáról, valamint igen sok környékbeli vendéglátóiparos.

A taggyűlést Kovács István szakosztályi elnök nyitotta meg. Megnyitójában üdvözölte a szövetség kiküldötteit, a megjelent vendégeket és tagokat, majd több helyi ügyet tárgyalta a taggyűlés.

A helyi ügyek tárgyalása után Reif János ügyv. elnök tartott előadást az ipar aktuális kérdéseiről, kimerítő tájékoztatást adott a békéscsabai vendéglátóiparosságnak az iparral kapcsolatos legújabb rendelkezésekről, majd összefogásra szólította fel a

békéscsabai és környéki vendéglátóiparosságot és az országos szövetség iránti hűségére hívta fel a tagokat. A nagysikerű előadás után Pesthy Pál borászati kérdésekről beszélt, majd több felszólalás után a taggyűlést végezték.

Békésre délután 3 órára érkeztek meg a szövetség kiküldöttei, ahol már szép számban gyülekeztek a békési és környékbeli vendéglátóiparosok. A taggyűlést Varga Péter szakosztályi elnök nyitotta meg. Üdvözölte a megjelent tagokat, a környékbeli vendéglátóiparosokat és az igen nagy számban megjelent vendégeket, köztük: Reif János szövetségi ügyv. elnököt, Klöcker Rezső társelnököt, Pósfay Gyula főtitkárt, Békéscsabáról Kovács István szakosztályi elnököt és a szépszámmal megjelent békési kartársakat. A gyulai pénzügyigazgatóság kiküldöttjét dr. Bartha I. főtanácsost. A pénzügyi szakasz, az OTL, a rendőrség, az adóhatóság, a helybeli kereskedelmi kör kiküldötteit a békési ipartestület elnökét, valamint a mezőberényi tagtársakat és még számos más megjelent vendéget.

Több békési helyi ügy letárgyalása után az országos szövetség nevében Reif János ügyv. elnök üdvözölte a megjelenteket, majd utána nagy beszédben ismertette a magyar vendéglátóipar aktuális kérdéseit. Beszéde végén ismertette az országos szövetség célkitűzéseit és munkáját, amely mindig a vendéglátóipari egység jegyében és érdekében folyik. Felkérte a békési korszmáros és vendéglős kartársakat, tegyenek félre minden széthúzásra alkalmas egyéni érdeket és ismét egysülve közös erővel és összefogó munkával támogassák az országos szövetséget munkájában.

A nagy tetszettel fogadott beszéd után felszólaltak még a pénzügyigazgatóság, a helyi ipartestületek, a helyi kereskedelmi kör részéről, majd Varga Péter szakosztályi elnök a gyűlést bezárta.

A gyűlés után a szövetség kiküldöttei sétát tettek, melynek során több békési kartársi üzembe látogattak el, ahol nagy szeretettel fogadták és vendégelték meg őket.

Este a Békési Kereskedelmi Kör helyiségében társasvacsora volt, amelyen nagy számban résztvettek a békési kartársak és az összes megjelent vendég. Vacsora közben Reif János ügyv. elnök mondott pohárköszöntőt, melyet a vacsora résztvevői lelkesen megtapsoltak. Több lelkeshangú felszólalás után reggelig vidáman együtt maradt a társaság.

A Nagykanizsai Vendéglősök és Korszmárosok Szakosztálya tagjai részére az országos szövetség közbejöttével borkezelési tanfolyamot rendezett. E tanfolyam most fejeződött be és május 4-én volt az összejelölő vizsga, amelyen a központ részéről részt vett Pósfay Gyula főtitkár. A hallgatók

a tanfolyam vizsgáján kivétel nélkül nagy felkészültséggel lettek tanúságol. A vizsga után a szakosztály tagterkezetet tartott, amelyen több környéki község vendéglősei is résztvettek. Szever József elnök az értekezlet megnyitása után üdvözölte a központi főtitkár, valamint a megjelent vidéki kartársakat és az ülést megnyitotta. Györgydeák Károly titkár beszámolt a szakosztály előző ülésén hozott határozatok végrehajtásáról, majd felhívta a kartársak figyelmét arra, hogy a hó végéig az üzleti létárat az illetékes adóhatóságához terjesszék be. A leltári tárgyak értékelése körül kis vita indult, Pósfay Gyula felvilágosító szavai után az értekezleten több kartárs sérelmesnek és túlmagasnak tartja a rendőrségi zárórahosszbájtási engedély díját, valamint a „Rex” biliárdasztal havi engedély díját. A központi főtitkár megemlítette, hogy a szövetség elhatározta, hogy a helyigymnizteriumtól kérni fogja, hogy újból engedélyezze a háború előtti években igen jól bevált rendszert, hogy azok a kartársak, akiknek bizonyos alkalmakkor van szüksége zárórahosszbájtásra, azok legalább 10 ilyen bianco engedélyt előre megválthassanak. Panaszolták még a kartársak a különösen a környékiek, hogy zöngbormérés szemérmellenlül folyik és a pénzügyorségnél tett feljelentések nem jártak eredménnyel s különben is oly csekély a pénzügyorség létszáma, hogy feladatával alig bír megbirkóznai. Az 1938. év előtti határok visszaállításával Nagykanizsa város elvesztette a déli hinterlandját, az egész Muraköz és Muravidéket, úgyhogy a megepasztan forgalom után a korlátlan italmérségi üzletek létszámát erősen kellene apasztani, de apasztás helyett a pénzügyigazgatóság még mindig újabb engedélyeket ad ki. Az értekezlet felkérte az országos szövetséget, hogy ebben az ügyben a pénzügyminizteriumban interveniáljon. Ezzel az ülés végetért.

Helyreigazítás

Vonatkozással B. lapjuk április hó 1-i számában „A sörgyárak” címmel megjelent cikkben foglaltakra a St. 20. paragrafus alapján kérjük sziveskedjenek B. lapjuk legközelebbi számában a következő helyreigazító nyilatkozatunkat közzétenni.

Nem felel meg a valóságnak, hogy a sörgyárak a vendéglátóiparral szemben „barátságatlan üzleti politikát” folytatnak, hogy a „kereskedelmi etikába ütköző” magatartást tanusítanak, és hogy „nyers modorban különféle fondorlatos taktikával” járnak el, ezzel szemben az igazság az, hogy a sörgyárak tudatában vannak a vendéglátóiparral évtizedek alatt kialakult és hagyományossá vált zavartalan összhang fontosságának és ennek biztosítására és további keményítésre törekednek, ennek érdekében üzleti feltételeikben mindazt a kedvezést és könnyítést nyújtják, amit irányított gazdálkodás mellett a törvényes rendelkezések és az ipari termelés áthághatatlán követelményei egyáltalában megengednek.

Vem felel meg a valóságnak, hogy a sörgyárak a vendéglő-üzletek eladását gátolják, az igazság az, hogy az üzletek átruházásáról íszó 1908:LVII. c. értelmében a vevő felölös az üzletátadó tartozásáért, azokat a törvény értelmében átvállalni tartozik.

Nem felel meg a valóságnak, hogy az új sörkönyvekben feltüntetett edénytartozásról nem volnának a vevők tájékozotva, a valóság az, hogy az új sörkönyvbe a meglett

Hűtőberendezések!

SÖRKIMÉRŐK

villanyra és jégre
Javitások

HENNEFELD

Telefon: 238-738

BUDAPEST, VI., Ó-utca 6

hűtőkészülékgyár

és a vendéglősök által visszaadott régi sör-könyv adatai lesznek automatikusan elő-vezelve. Még nem merül fel panasz a be-vezetés helyessége ellen, amint hogy a mi-nimális gondosságot kifejtő vendéglős a könyv átvételekor az adatok helyességét ellenőrzi.

Nem felel meg a valóságnak, hogy a sör-gyárak az ostrom során elpusztult edényei-ek „könyörtelenül” követelik hanem min-den érdekét vévő tapasztalhatta, hogy a háborús árokat konkrét esetenként méltányosan és megértéssel bírálják el. Viszont azonban edények nélkül sörüzlet le nem bonyolítható és minthogy a sörgyárak edényállományának legnagyobb része el-pusztult és külföldi dolgák fehozatala még nem lehetséges, a vendéglátóiparnak is érdeke, hogy az amúgy is a törvény szerin a sörgyárak elidegeníthetetlen tulajdonát képező és más célra fel nem használható edényeinek megmaradt része a sörforgalomba visszakerüljön.

Az 1944. évi sörfogyasztás után járó szá-zalék és jépszépvény valórizált megtérítése törvényes rendelkezés hiányában ezidőszere-int nem lehetséges.

Amennyire a sörgyárak minden tőlük telhető módon igyekeznek a vendéglátóipar prosperitását előmozdítani, úgy bíznak abban, hogy a vendéglátóipar is méltá-nyolja a sörgyárak vezetőségeinek és munkásainak roppant erőfeszítéseit, amelyekkel sikerült a háború és ostrom horribilis pusztításai ellenére a termelést aránylag rövid idő alatt megindítani és az ismert anyagihiány és nehézségek dacára a sör minőségét a békébeli színvonalra emelni.

Tisztelettel: Magyar Sörfőzők Egyesülete.

(A cikk írója a helyreigazítás közlemé-nyére vissza fog térni.)

Megerzi-e a hordóban levő bor nyár elején a szőlő virágzását?

Irta: Fornády Elemér

Új boroknál, de néha ó-boroknál is előfordul, hogy a bor a pincében pe-zsegni kezd, ha a hordó tele van, a bor a dugó mellett kifut s látszólag úgy vi-selkedik, mintha erjedne.

Ezen jelenség rendszeren nyár felé fordul elő olyan pincékben, amelyek a külső hőmérséklet emelkedését megérzik: télen hidegek, nyáron melegek. Ha télen a pince lehül, akkor a bor térfogata kisebb lesz, ellenben a hordó nem húzó-dik össze, a borokat pedig rendszeren töltögetjük. A folyadékok gázelnelő képe-sége alacsony hőmérsékleten nagyobb, mint felmelegedve. A lehült bor tehát nemcsak összehúzódik, hanem több szén-savat és levegőt is nyel el. Ha az-után a pince és vele együtt a bor hőmér-séklete is emelkedik, akkor a bor kiter-jedvén, maga sem fér el a hordóban, s a benne levő gázok egy része pedig szaba-dulni igyekszik s a hordóban nyomás áll elő. Ha ilyenkor a hordót kinyitjuk, akkor az aknanyíláson át az élénken pezse-gő bor kiömlik.

Ha a bor ilyen okoknál fogva megindul és üledéke volt, akkor az felkavarod-ik és a bor zavaros lesz. Azért ha tud-juk és várhatjuk a pince felmelegedését, a pinceerjedés jelentkezése előtt a bort üledékről fejtjük át tisztára mosott hor-dóba és a hordót ne töltsük meg szímgig.

A néphit szerint a hordóban levő bor megerzi nyár elején a szőlő virágzását, megindul, pezsegni, forrni kezd, kikíván-kozik a hordóból, el akarja hagyni sőtét börtönét. Sokan azt hiszik, ez egy erje-dési jelenség, pedig semmi köze nincs az erjedéshez, tisztán fizikai magyará-zata van.

Függelék a kollektív-szerződéshez

A Szakszervezeti Tanács elnöksége, a Vendéglátóipari Munkások Országos Szabad Szakszervezete és a vendéglátóipari munkálatlaltól érdekképviseletek között létrejött kollektív szerződés — mely a Magyar Közlöny 1946. szeptember 18-i számában jelent meg — a munkabérekre vonatkozó 4. pontja a fixizetési alkalmazottakra vonatkozólag az alábbiak szerin meg-változik.

- 1. kategória, szakmunkás:**
Ft
(Különlegesen kvalifikált) kony-halónok, üzletvezető, heti 96.—
plusz az esetleges szabad meg-állapodás
- 2. kategória, szakmunkás:**
Szakács, (saucier), hideg, máso-dik, sütőmester vizsgázott pince-mester, italmérőségű, heti 71.—
- 3. kategória, szakmunkás:**
Szakácsnő és tészta szakácsnő 5 éven felüli gyakorlattal, konyha-mészáros, felirónő, gazdaszenny-raktárnok, ellenőr, pénztárkezelő (nő), heti 62.—
- 4. kategória, szakmunkás:**
Szakács 2 éven aluli gyakorlattal, kávéfőző, kávéfőzőnő, szakácsnő és tészta szakácsnő 5 éven aluli gyakorlattal, heti 53.—
- I. kategória, segéd munkás:**
Kézilány, salátáslány, buffés (nő), mixer (nő), vizsganélküli pince-mester, kocsirendező, heti 48.—

- II. kategória, segéd munkás:**
Konyhalány, futólány, mosogató-nő, konyhalegény takarítónő, csapo-s, evésköszönőtisztító, ruhatáros-segéd (nő), heti 46.—
Szakácsstanonc I. évben, heti 13.— Ft.
Szakácsstanonc II. évben, heti 17.— Ft.
Szakácsstanonc III. évben, heti 28.— Ft.

A kollektív szerződésnek a munkaruhára vonatkozó 15. pontja az alábbiakkal ki-bővül.

A vendéglátóiparban alkalmazott fixize-téses segéd munkások részére kötényt, a mosogatóba pedig vízhatlan vállkötenyt tartozik a munkaadó beszerezni és rendelkezésükre bocsátani. Ezek a munkaruhák a munkaadó tulajdonát képezik.

A fenti munkabérek 1947. április 28-ától érvényesek.

Vendéglőkben és kocsmaüzletekben

kifüggesztéshez szükséges alábbi, kartonpapír plakátok beszerzéséhez a Fogaadó Magyar Vendéglős Képzőiskolában, Budapest, VI., Csengery-utca 51. szám alatt.

Korsmai hitel	5.— Ft
Fiatalkoriak szeszitalok	3.— Ft
5 nyelvű százalékos plakát	2.— Ft
5 nyelvű százalékos plakát kicsiny 11	1.— Ft
Dohányozni tilos	2.50 Ft
Enklés, lármázás tilos	2.— Ft
Padlóra köpni tilos	2.— Ft
Káromkodni tilos	2.50 Ft

Bortörvény kivonat plakát nincsen, ennek kifüggesztése nem kötelező!

STANDARD

BORKERESKEDELMI K. F. T. BÖRPINCÉSZETE
V., GRÓF VIGYÁZÓ FERENC-UTCA 4.
TELEFON: 329—006

Badacsonyi fajborok, asztali borok, borkülönlegességek.

— A korlátlan italmérési engedély al-kalmi kiterjesztése. Április 21-én megjelent a pénzügyminiszter 100.700/1947. XI. a. P. M. számú rendelete. A rendelet 1. §-a. Az állandó üzlethelyiségre szóló korlátlan italmérési pénzügyi hatósági engedély al-kalmi kiterjesztésének az illetteke a 8500/1946. M. E. számú rendelet 255 §-ának 25. pontjában megállapított illetéktételek helyett Budapestben 10 Ft, vidéken 5 Ft. — A: alkalmi italmérési (italarúsítási) pénz-ügyi hatósági engedély illetteke a fenti rendelet értelmében Budapestben 20 Ft, vidéken 10 Ft.

— A forintmérleg elkészítése határide-jének meghosszabbítása. A forintmérlegről szóló 1790/1947. M. E. számú rendelet 28. §-ának (1) bekezdésében foglalt felhatal-más alapján a pénzügyminiszter a meg-nyitó mérlegnek részvénytársaságoknál és szövetkezeteknél a közgyűlés korlátlan felelősségű társaságoknál a taggyűlés ele-terjesztése határidejét 1947. évi június hó 30. napjáig, a megnyitó lettárnak az egyéni cég, valamint a közkereseti és betéti társaság által az illettekes állami adóhivatal-hoz (adófelügyelőséghez), benyújtási hatá-ridejét pedig 1947. évi május hó 31. napjáig meghosszabbította. (97.780/1947. P. M. szám.)

RICHTER PENZIÓ

Andrássy-ut 86. Elsőrangú uritólhon. Napsugár, egészségügyi szobák és külön-szobák is. Békébeli ellátás. Telefon. 129—332.

— Felhívás. A Balaton somogymevei partján Fonyódtól Bbalatonszárszög „nyári idényben” a Kaposvári Szab. Szakszervezet ellenőrzése és munkaközvetítése alá tartozik. (Kaposvár, Fő-u. 45.) Ezért felhívjuk ezen körzeti fűrdehelyeken levő vendéglátóipari üzemek tulajdonosait, illetve munkálatlaltóit, hogy úgy szak-, mint segéd-munkás igénylésüket hozzánk beküldeni sziveskedjenek, mert budapesti központunk nem helyek ki munkásokat a vidéki szakcsopor-tok igénylése nélkül.

— A vendéglátóipar a hadifoglyokért. A „Siess, Adj, Segíts!” mozgalom hétfő del-után „láthatatlan uszonnát” rendezett, amelyen a vendéglátó- és kávé-sipar asz-szonyai adták át a mozgalom vezetőségé-nek gyűjtésük eredményét, 50.000 forintot. A SAS-mozgalom főtükára köszönetét fejezte ki a vendéglátóipar asszonyainak lelkes és eredményes munkájukért. A gyűjtés során összegyűlt adomány lehetővé teszi — mondotta — hogy a budakeszi tudószanatórium két pavilonját újjáépítsék és rendezhassák, s így 100 ágygal a hazatérő tüdőbeteg hadifoglyok rendelkezésére bocsássák.

MEZŐGYÁNI PEZSGŐGYÁR

BUDAPEST, VII., ALMÁSSY-U. 3.

TELEFON: 423—764

Kiváló minőségű palackborok!

Pezsgőgyártmányai:

CASINO, FORYOU, BRUT, BADACSONYI HÁRSLEVELŐ
édes fűfűléses száraz, BADACSONYI SZÜRKEBARÁT
ÁPRICOT, CRÉMAUT, ROSE
édes édes

BACCHUS

RUM- ÉS LIKÖRGYÁR

VALÓDI KISÜSTI GYÜMÖLCSPÁLINKÁK

BUDAPEST, VII., LÖVÖLDE-TÉR 2

TELEFON: 228-061

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKET POSTÁN VAGY VASUTON 24 ÓRÁN BELÜL SZÁLLITUNK

— Az országos szövetség intézőbizottságának ülése. Szövetségünk folyó év április hó 28-án intézőbizottsági ülést tartott, ahol vidéki szakcsoportjaink szép számmal képviselték magukat. *Hartai* Ferenc elnöki megnyitójában tájékoztatta a megjelenteket az adóközösségi tárgyalásokról, majd bejelentette, hogy a sörgyárak még ezideig nem fizették ki az 1944. évre járó %-os visszatérítést azzal az indokkal, hogy valorizációs intézkedések még ezideig nem történtek. Szerinte ez az álláspont nem helyes, mert az 1944. évi mennyiségi adatok rendelkezésre állanak és így semmi akadálya nincsen, hogy a %-ot a mai sörárak alapulvételével ki ne fizethetnék. Többek hozzájárulása után az intézőbizottság felkérte az elnökséget hogy lépjen érintkezésbe a Szerzők Egyesületével, hogy a sörgyárakkal kapcsolatos anomáliák megszünjenek. *Kiss Gábor* Pestszentkeresztben javasolja, hogy a jövőben a peremvárosok adóközösségi ügyeit együttesen tárgyalják le, mert így, véleménye szerint, előnyösebb megállapodást lehetne kötni. *Reif* János ügy. elnök bejelenti hogy *Tóth* Lajos társelnök Szolnokon, Kisújszálláson és Dévanyán, ő pedig Pestszentlőrincen, Sárbovárdon, Békéscsabán és Békésen vett részt *Pásfay* Gyula főtitkár, illetve *Rimóczi* Lajos titkár kíséretében szakmai értekezleteken. Javasolja ezután, hogy az intézőbizottság jegyzőkönyvi köszönetet mondjon a karcagi gyűlés megrendezéséért *Szabó* Ferenc szakosztályi elnöknek, a sárbovárdi gyűlés megrendezéséért *Fiedler* Lajos intézőbizottsági tagnak és *Mészöly* Gyula sárbovárdi vendéglősnek, a békéscsabai gyűlés megrendezéséért *Klöcker* Reszó szov. társelnöknek és *Kovács* István sz. o. elnöknek, a békési gyűlés megrendezéséért pedig *Varga* Péter sz. o. elnöknek és *Fodor* István intézőbizottsági tagnak. A jegyzőkönyvi köszönetet az intézőbizottság nagy lelkesedéssel egyhangúlag megszavazta. *Hartai* Ferenc elnök javaslatára *Reif* János ügy. elnöknek és *Tóth* Lajos társelnöknek a vidéki gyűléseken való részvételért és a szövetség érdekében végzett fáradságtalan munkásságáért az intézőbizottság ugyancsak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott meg. *Reif* János ügy. elnök bejelentette, hogy a korcsmai ipar képesítéshez kötése tárgyában megindultak a tárgyalások a minisztériummal és az iparkamarával. Majd az ülést az elnök bezárta.

— Gyászroval. *Török* Károly budapesti vendéglős hosszabb szenvedés után, április 8-án elhunyt. — *Schreier* Frigyes volt csilaghegyi vendéglős 1945 június havában a harci események következtében 69 éves korában a Magyar Vörös Kereszt kórházában Altsee községben elhalálozott. — *Özv. Seájer* Jakabné Ferber Géza budapesti vendéglős anyósa, április 18-án, hosszabb szenvedés után elhunyt. Az elhunytak a „Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesület” tagjai voltak. — *Mesterházy* Nagy István, ki már évek óta mintaszertűn vezette Mészáros Kálmán hériótlársával a pusztaszabolcsi pályaudvari vendéglőt mult hó közepén, hosszú betegség után elhunyt. — *Mészáros* István dombóvári vendéglős, ezeltől a körösmezői pályaudvari vendéglőt hérióje, mult hó végén váratlanul elhunyt.

— A zeneszerzői jogdíj tárgyában a Zeneszerzők Szövetsége igazgatóságával felvett tárgyalásokat az Országos Szövetség május hó 20-ika után folytatja.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik boldogult drága jó férjemnek elhunyt alkalmával fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek és a végtisztességen résztvettek, ezúton mondom hálás köszönetet. *Özv. Török Károlyné szül. Jentner Borbála és leányai.*

PANZIÓK, ÜDÜLŐK, VENDÉGLŐK

teljes berendezése
és felszerelése

„CITY“

IV., Párisi-u. 6/a. — Telefon: 181-396

PÉNZT takarít meg, ha borszükségletét általam vásároltatja.

Failer János horbizományos,
TAPOLCA, KESZTHELI-U. 7. SZ.

Figyelem! Abasár-Visontai fajborok vásárlását nagyfogyasztók és kereskedők részére garanciával vállalom. — Tárolásra hordó-pince díjtalanul. — Levélben bővebben. — **TÓTH JÁNOS** szőlősgazdasága, Abasár.

Hatajtós komoly vendéglői jégszekrény

SZABAD KÉZBŐL
JUTÁNYOSAN **ELADÓ**

„KOMOLY” jellege alatt a cím megtehető a „Fogadó” kiadóhivatalában

Balatonfüreden
az **Astória szálloda**
felesben
vagy egészen **eladó**
Niederecker Ferenc
Balatonfüred

SÖRPULT
Billiárd és javítások
vendéglői berendezések
szék, asztal,
alpakka, hiteles üvegáru stb
FRIED Király-utca 44

Málna, narancs és citromszörp

Békebeli minőségben kapható
„RÓZSA” szörp főző üzem
Budapest VII. ker., Csengery-u. 10.
Telefon: 424-111.

SYLVÁNIA BORPINCÉSZET

IX., LILIAM-UTCA 34

TELEFON: 137-684

Ürmös különlegességek
Palack borok
Hordós borok

Kecskeméti
Mintapincészet
és **Kereskedelmi kft.**

BUDAPESTI TELEP
DÉVAY-U. 19. TEL.: LIPÓT 564

NAGY IGNÁCZ

pincegazdasági, borászati és likörgyári felszerelések és gépek szaküzlete
BUDAPEST, VII., SOMOGYI BÉLA-ÚT 9.
Telefon: 423-363. * Alapítva: 1884.

Vendéglősöknek és korcsmárosoknak
kiváló minőségű

SZEKSZÁRDI

vörös, siller és fehérborokat

ajánlja
KOTRÓTS GYÖRGY bornagykereskedő
Szekszárd, Arany János-utca 19/21 sz

GSCHWINDT

féle

Aqua vitae

Nagykörös barackpálinka
Nagykörös óborpárlat
Konzervek

változatlan minőségben

KÖVES és LÁSZLÓ

LIKÖR- ÉS RUMGYÁR

BUDAPEST, VIII., VAY ADÁM-U. 8.

(ALFÖLDI-UTCA SAROK)

TELEFON: 135-879

Kiváló likörkészítményei valódi kisüsti és egyéb pálinkafélék általánosan elismertek.